

Förel 14: Substition via trigonometriska funktioner.

$$\cos^2 x + \sin^2 x = 1$$

$$\cos(x+y) = \cos x \cos y - \sin x \sin y$$

$$\sin(x+y) = \sin x \cos y + \sin y \cos x$$

$$\Rightarrow \cos(2x) = \cos^2 x - \sin^2 x \quad (1)$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \cos^2 x &= \cos 2x + \sin^2 x = \\ &= \cos 2x + (1 - \cos^2 x) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \boxed{\cos^2 x = \frac{\cos 2x + 1}{2}}$$

$$\begin{aligned} \text{ur (1)} \Rightarrow \sin^2 x &= \frac{\cos^2 x - \cos 2x}{1 - \sin^2 x} \\ &= \frac{-\sin^2 x + 1 - \cos 2x}{1 - \sin^2 x} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \boxed{\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}}$$

$$\begin{aligned} \text{EX1 } \int \sin^2 x \, dx &= \int \frac{1 - \cos 2x}{2} \, dx = \\ &= \frac{1}{2} \int 1 \, dx - \frac{1}{2} \int \cos 2x \, dx \\ &= \frac{1}{2} x + C_1 - \frac{1}{2} \frac{\sin 2x}{2} + C_2 \end{aligned}$$

$$\therefore \int \sin^2 x \, dx = \frac{1}{2} \left(x - \frac{\sin 2x}{2} \right) + \underbrace{C_1 + C_2}_{C}$$

p.s.s $\cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$

$$\int \cos^2 x \, dx = \frac{1}{2} \left(x + \frac{\sin 2x}{2} \right) + C$$

$$\text{EX3 } \int \sin^4 x \cos^5 x \, dx =$$

$$= \int \sin^4 x \cos^4 x \cos x \, dx = \left[\begin{array}{l} \text{VET} \\ \frac{d}{dx} \cos x = -\sin x \end{array} \right]$$

$$\int \sin^4 x \left(\frac{1 - \sin^2 x}{\cos^2 x} \right)^2 \cos x \, dx =$$

$$= \int \sin^4 x (1 - \sin^2 x)^2 \frac{\cos x \, dx}{\frac{d}{dx} \sin x} = \left[\begin{array}{l} t = \sin x \\ \frac{dt}{dx} = \cos x \\ \Rightarrow dt = \cos x \, dx \end{array} \right]$$

$$= \int t^4 (1 - t^2)^2 \, dt = \int t^4 (1 + t^4 - 2t^2) \, dt =$$

$$= \int (t^4 + t^8 - 2t^6) \, dt = \frac{t^5}{5} + \frac{t^9}{9} - 2 \frac{t^7}{7} + C$$

$$= \left[t = \sin x \right] = \frac{(\sin x)^5}{5} + \frac{(\sin x)^9}{9} - 2 \frac{(\sin x)^7}{7} + C$$

$$= \int x^\alpha \, dx = \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1} + C$$

ATT bestämma $\int f(x) dx = F(x) + C$
där $f(x)$ innehåller $\sqrt{\quad}$

Vi bör kunna!

$$(1) \int \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx = \arcsin x + C$$

$$(2) \int \frac{u'(x)}{\sqrt{1-u^2(x)}} dx = \arcsin(u(x)) + C$$

$$(3) \int \frac{1}{\sqrt{a+x^2}} dx = \ln \left| x + \sqrt{x^2+a} \right| + C \quad a \neq 0$$

EX 1 $a > 0$ $\int \frac{1}{\sqrt{a-x^2}} dx =$

$$\sqrt{a-x^2} = \sqrt{a \left(1 - \left(\frac{x}{\sqrt{a}}\right)^2\right)} = \sqrt{a} \sqrt{1 - \left(\frac{x}{\sqrt{a}}\right)^2}$$

$$\therefore a > 0 \int \frac{1}{\sqrt{a-x^2}} dx = \frac{1}{\sqrt{a}} \int \frac{1}{\sqrt{1 - \left(\frac{x}{\sqrt{a}}\right)^2}} dx$$

$$= \left[t = \frac{x}{\sqrt{a}} \right. \\ \left. dt = \frac{1}{\sqrt{a}} dx (\Leftrightarrow) dx = \sqrt{a} dt \right] = \frac{1}{\sqrt{a}} \int \frac{\cancel{\sqrt{a}} dt}{\sqrt{1-t^2}}$$

$$= \int \frac{1}{\sqrt{1-t^2}} dt = \arcsin(t) + C \\ = \arcsin\left(\frac{x}{\sqrt{a}}\right) + C \quad a > 0$$

EX $\int \frac{1}{\sqrt{9x^2 - 6x + 2}} dx \sim \int \frac{1}{\sqrt{a+t^2}} dt$

↑ positiv bezeichnen ←

$= \ln |t + \sqrt{a+t^2}| + C$

$9x^2 - 6x + 2 = \text{Kvadratkompl.}$

$(3x)^2 - 2(3x) + 2 = \left[(a-b)^2 = a^2 - 2ab + b^2 \right]$

↑ +1

$(3x)^2 - 2(3x) \cdot 1 + 1 + 1 = (3x-1)^2 + 1$

$(3x-1)^2$

$\therefore \int \frac{1}{\sqrt{9x^2 - 6x + 2}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{1 + (3x-1)^2}} dx$

$= \left[\int \frac{1}{\sqrt{a+t^2}} dt \right] = \left[\begin{array}{l} t = 3x-1 \\ dt = 3dx \Leftrightarrow \\ dx = \frac{1}{3} dt \end{array} \right]$

$= \frac{1}{3} \int \frac{1}{\sqrt{1+t^2}} dt = \frac{1}{3} \ln |t + \sqrt{1+t^2}| + C$

$= \frac{1}{3} \ln \left| (3x-1) + \sqrt{\frac{9x^2 - 6x + 2}{1 + (3x-1)^2}} \right| + C$

ATT integrera rationella integrander

$$\textcircled{1} \int \frac{1}{x+a} dx = \ln |x+a| + C$$

$$\textcircled{2} \int \frac{u'(x)}{u(x)} dx = \ln |u(x)| + C$$

$$\textcircled{3} \int \frac{1}{1+t^2} dt = \arctan(t) + C$$

$$\textcircled{4} \int \frac{1}{x^2+a^2} dx = \frac{1}{a} \arctan\left(\frac{x}{a}\right) + C$$

$$\textcircled{5} \int \frac{u'(x)}{1+u^2(x)} dx = \arctan(u(x)) + C$$

EX $\int \frac{x+2}{x^2+4x+6} dx = \left[\begin{array}{l} t = x^2 + 4x + 6 \\ \frac{dt}{dx} = 2(x+2) \Rightarrow \\ \frac{dt}{2} = (x+2) dx \end{array} \right]$

$= \int \frac{\frac{dt}{2}}{t} = \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} dt = \frac{1}{2} \ln|t| + C$

$= \frac{1}{2} \ln|x^2+4x+6| + C$

Ex $\int \frac{x+2}{x^2-3x+2} dx = \int f(x) dx$

Steg 1 skriv om integranden $f(x)$

$$f(x) = \frac{x+2}{x^2-3x+2} = \left[\begin{array}{l} x^2-3x+2=0 \\ x=1, 2 \end{array} , \begin{array}{l} x^2-3x+2= \\ (x-1)(x-2) \end{array} \right]$$

$$= \frac{x+2}{(x-1)(x-2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x-2} \quad (1)$$

Steg 2 Finn A och B. i ① via Reducering på samma nämnaren

$$\frac{x+2}{(x-1)(x-2)} = \frac{A(x-2)}{(x-1)(x-2)} + \frac{B(x-1)}{(x-1)(x-2)} \quad (2)$$

Steg 3 Identifiering av $H(z) = V(z)$

$$x+2 = \underbrace{A(x-2)}_{Ax-2A} + \underbrace{B(x-1)}_{Bx-B}$$

$$x+2 = x(A+B) - (2A+B)$$

$$1x+2 = x(A+B) - (2A+B)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 1 = A+B \\ 2 = -(2A+B) \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A = -3 \\ B = 4 \end{cases}$$

kontrollera

Steg 4

$$\frac{x+2}{(x-1)(x-2)} = \frac{-3}{x-1} + \frac{4}{x-2}$$

Steg 5 integrera

$$\int \frac{x+2}{(x-1)(x-2)} dx = \int \frac{-3}{x-1} dx + \int \frac{4}{x-2} dx$$

$$= -3 \ln|x-1| + 4 \ln|x-2| + C$$

$$= \ln(x-1)^{-3} + \ln(x-2)^4 + C$$

$$= \ln \frac{1}{(x-1)^3} + \ln(x-2)^4 + C$$

$$= \ln \left| \frac{(x-2)^4}{(x-1)^3} \right| + C$$

Integration av Rationella funktioner

dvs då integranden $f(x) = \frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{\text{Polynom}}{\text{Polynom}}$

ste 1 Division
om $\text{grad } P(x) \geq \text{grad } Q(x)$

$$f(x) = g(x) + \frac{R(x)}{Q(x)}, \quad \text{grad } R < \text{grad } Q$$

Integration

$$\int f(x) dx = \int g(x) dx + \int \frac{R(x)}{Q(x)} dx$$

ste 2 att ta fram $\int \frac{R(x)}{Q(x)} dx$ via
partialbräks ansats

$Q(x)$	Ansats $\frac{R(x)}{Q(x)}$
$(x-a)(x-b)$	$\frac{A}{x-a} + \frac{B}{x-b}$
$(x-a)^2(x-b)$	$\frac{A}{x-a} + \frac{B}{(x-a)^2} + \frac{C}{x-b}$
$(x-a)(x-b)(x-c)$	$= \frac{A}{x-a} + \frac{B}{x-b} + \frac{C}{x-c}$
$(x-a)(\alpha x^2 + \beta)$ icke Reella lösnings	$\frac{A}{x-a} + \frac{Bx+C}{\alpha x^2 + \beta}$